

“
等爸爸妈妈的名字
和你定格在纪念碑上
我们一家人
又能相聚在一起了
”

纪念宁波遗体捐献先行者江敏 江爸爸含泪为女儿写下一封信

杜鹃红，菜花黄，清明细雨牵人肠。宁波晚报、甬上APP和市民政局日前联合发起的“2020清明·天堂家书”征集活动正在持续进行中，不少读者朋友写来了他们为逝去亲人的家书。其中，有一封特殊的来信，是20年前宁波遗体捐献先行者江敏的父亲写给女儿的，长达2500字的家书寄托着父母对她浓浓的思念，读来让人眼泪忍不住落下……



当年的江敏。

A 24岁的女儿患病走到生命终点 父亲受托写下遗体捐献申请书

“女儿，你好。一年一度的清明节又到了。今年的清明节因受疫情影响，暂时不能来看你了。今年3月20日正好是你实现遗体捐献20周年的日子，爸爸妈妈先以书信形式向你祭祀。”家住海曙区鼓楼街道的江虎成今年73岁，以前每年都会和家人去镇海区九龙湖旁大同公墓第五墓区的宁波市遗体捐献纪念陵园祭扫女儿，今年只得一纸家书寄青云。因为手机操作不够熟练，他特意跑到外面的打印店，让人代为操作向我们投稿。

时间拨回1998年，那一年，江虎成的女儿江敏才24岁，正是青春年华的年纪，在医院一次手术后病情突然恶化，医生宣判最多只能再活两个月。

为了挽救这条年轻的生命，江虎成含着眼泪向《宁波晚报》求助。记者连夜把江敏的不幸写了一篇《千纸鹤载她搏击苍穹》的报道，发表在第二天《宁波晚报》的新闻周刊上，引起了社会广泛关注。

“这篇报道我至今还保存着，在

《宁波晚报》和社会各界的关爱下，最多只能再活两个月的你竟又奇迹地延续了两年。”江虎成说，女儿一直感叹，宁波是一座充满爱心的城市，是《宁波晚报》和社会的关爱挽留了她的生命。感恩的江家人，不知何以为报。江敏向父亲提议，请他代为写信给市长，请求捐献遗体，回报社会。

由父亲执笔，亲手写下女儿要捐献遗体的请求。这封信，写得江虎成肝肠寸断，字字啼血。

信中说：“我得病是不幸的，有幸的是我生长在宁波这座充满爱心的城市，是社会的爱心挽留了我的生命，没有社会的爱心就没有我江敏的今天。我是一个病人，无以回报，我如不测，请求把我的遗体捐献给国家用于医学研究，把我身上有用的器官全部捐献给需要的病人，愿通过对我遗体的研究找到能治这种恶疾的方法，让今后像我一样的病人能及时得救，这是我的最大心愿……”病床前，江敏一遍又一遍叮嘱爸爸，一定要帮她实现这一心愿。

B 年轻女孩成先行者 宁波遗体捐献工作领跑全国

2000年3月18日，江敏走了。两天后，江虎成和妻子含泪将女儿的遗体送到宁波大学医学院。这位年仅26岁的年轻女孩，就这样成了当时宁波最年轻、最早生前登记、最早身后实现捐献的遗体捐献先行者。对于宁波而言，江敏的故事，也彻底地唤醒了这座城。

“想当初爸爸妈妈虽然心痛舍不得，但还是支持你。如今我们虽仍然心痛，但却为有你这样懂事的好女儿感到骄傲。”江虎成在来信中，详详细细地对女儿诉说着20年来她不曾知道的那些事，以及宁波这座爱心之城在遗体器官捐献方面的变化。

20年来，江虎成和妻子张吉英每年都去看望女儿。让他们欣慰的是，纪念碑墙上捐献者的名字一年比一年多。江敏这一特殊的生命谢幕方式，也揭开了宁波市遗体捐献的序幕，像一石激起千层浪，在社会上激起了强烈反响，许多市民纷纷到市红十字会登记，也要身后捐献遗体。

像大事纪一样，江虎成列出了这些年来宁波在遗体捐献方面的进步。在他眼里，每一步，都有着不一样的情感——

2002年12月29日，宁波市人大常委会制定了全省第一部具有里程碑意义的《宁波市遗体捐献条例》，2003年1月1日正式出台并施行；

2007年5月，市政府拨专款140万元兴建了占地1300平方米、全省第一座宁波市遗体捐献纪念陵园，为捐献者建起了一个共同的家，也为亲属提供了一个寄托哀思、缅怀亲人的平台；

2010年12月12日，宁波成为浙江省人体器官捐献工作的试点城市……

每一年，纪念碑上的捐献者名字不断增多。他们中有男有女、有老有小，捐献者的身份也从医生、教师、记者，扩展到了工人、农民、企业白领、公务员、离休干部、退休人员，还有外来务工人员和学生，年龄最小的才出生29天……江虎成在信中写道：“20年来，宁波的遗体器官捐献事业一直走在全省乃至全国前列，女儿，你读到这里一定很欣慰吧。”

C “20年前你的眼角膜没能用上 这次爸爸妈妈给你补上”

20年过去了，江虎成对女儿的思念却从未变淡。当年正值青春的江敏留下了一张又一张靓丽的照片，如今都被老父亲好好收藏着，仍不时拿出来翻看怀念。“记者同志，这封信是不是写得太长了？没办法，自己停不下笔，心里太多太多话都想对她说一说。”

20年前，江家人一段不寻常的经历，不仅让宁波这座城市悄悄有了改变，也让江虎成和张吉英做出了一个此前从不敢想的决定。

“我们每天都充满着对社会的感恩之情，我们也要像你一样，为宁波遗体器官捐献事业的发展作贡献。”2014年4月9日，江虎成和妻子办好了遗体器官（角膜）捐献登记手续。在信中，他这样写道：“20年前你的眼角膜没能用上，这次爸爸妈妈给你补上了。现在，我们是遗体器官（角膜）捐献一家三口的志愿者家庭了。等爸爸妈妈实现了遗体捐献后，把我们的名字一起定格在纪念碑墙上，我们又成了一家人，我们又能相聚在一起了。”

20年间，江家也经历了许多事。江虎成忍不住跟女儿分享起了那些好消息：“你弟弟、弟媳生了二胎，还是个小侄子，大家可喜欢他了。”想起女儿，仍不免悲伤，“你如在世，爸爸妈妈也该当外公外婆了。”

江虎成说，等疫情过后，他们一家还是会再去看看江敏。“女儿，希望你在天国永远幸福。终有一天，我们会再相聚的。”记者 滕华